

глазахъ нѣкоторыхъ изъ землевладѣлѣй—хракобѣсъ, называющіи себѣ отеческихъ виноваты, и уговаривающіи мѣстныхъ крестьянъ и фабричныхъ рабочихъ не увлекаться этимъ новшествомъ. Главный трудъ по организаціи чтеній несутъ управляемый фабрикой Н. И. Петровъ, С. И. Рѣшетниковъ и др.

— ам —

С. Филипповское (большое), покров. у.

Шелко-ткацкій промыселъ¹⁾.

Главнѣйшимъ занятіемъ мѣстныхъ жителей является шелковое производство. Во главѣ хѣстнаго производства стоятъ четыре бѣзѣ крупныхъ фирмъ: К. А. Федотовъ, А. В. Федотовъ, братья Беззаботновы и И. И. Ефимоновъ—имѣющіе отъ 200 до 600 станокъ каждая. Нѣкоторыи изъ нихъ имѣютъ собственныхъ крутильныхъ, мотовыхъ и красильныхъ заведеній. Больѣ мелкіе предприниматели имѣютъ это 10 до 75 станокъ. Нѣкоторыи работаютъ только своей семьей, наемныхъ рабочихъ не имѣютъ. Не обладая достаточными капиталомъ, они не могутъ заводить своихъ крутильныхъ, мотовыхъ и красильныхъ, отчего производство имъ обходится дороже. Отсюда, крайнее напряженіе собственнаго труда, и эксплуатация труда наемныхъ рабочихъ. Наконецъ, нѣкоторыи изъ мѣстныхъ жителей не занимаются ткачествомъ, а только подсобными промыслами: «вертятъ карась—ручная машина, которая крутитъ шелкъ—имѣютъ сороковую машину—для наматыванія шелка, или красильное заведеніе. Паровая машина изъ краинъ производствъ нашла себѣ примененіе только крутильныхъ, мотовыхъ и красильныхъ заведенійъ. Паровыхъ самоткацкихъ становъ имѣется только два—у фабриканта Беззаботнова.

Ткачество производится на ручныхъ станкахъ изъ небольшихъ фабричахъ,—сигналкахъ, расположенныхъ позади улицы на усадебной землѣ. Въ каждой сигнѣлкѣ со множествомъ оконъ (не менѣе 12) помѣщается не менѣе 9 становъ, иногда много больше. Работа начинается съ 6 часовъ утра и кончается въ 9 часовъ, а у фабрикантовъ позднѣе—и въ 10 часовъ вечера. Нерѣконо полагается всего 1½—2 часа на 2 часа и обѣдъ. Смѣть, конечно, не существуетъ. Нельзя сказать, чтобы работа была легкой. Приходится налегать грудью на стани и ворочать породичный грузъ; самой же трудной считается работа высшихъ сортовъ рѣзныхъ товаровъ (бархатъ, плюшъ), такъ какъ при ней приходится грудью налегать сильнѣе, и ударятьшибче, (отъ всего этого товаръ вырабатывается гораздо плотнѣе). Какихъ либо приспособленій, облегчающихъ работу, совершенно нѣть. По вечерамъ работаютъ съ жестянками семилинейными, керосиновыми, замками; вентиляціи или совершение нѣть, или самаго примитивнаго устройства. Отхожія мыса (для всѣхъ одно), устроеныны вѣнцы съ фабрикой изъ нѣсколькихъ шаговъ отъ неи, представляютъ изъ себя простыя ямы, загороженные съ трехъ сторонъ какими то дранничками съ крышей; они никогда не дезинфекцируются, отчего теплую погоду, а особенно во время зимнихъ оттеней и весны—далеко вокругъ распространяется страшное злово-

дѣло. Ходить туда рабочіе большою часою одѣвшись и студятся. Если привыкъ къ этому, что очень часто самыи приходи или угары, то получится довольно начальная картина: условій отъ нѣ шелковозъ производствѣ. Какъ условій неблагопрѣятно влияютъ на рабочихъ, всего лучше видно по сковоркамъ на призылахъ. Въ филипповской волости бракованныхъ всегда больше, чѣмъ въ другихъ того же призывающаго вѣтка. Другой примѣръ. На амбузаторѣ пріемѣ въ испытаний 1902 года, то сдано до 11,000 посыпаний, но всене волости около 10,000 человѣкъ. Обучать мастерству начинаютъ съ 10—12 лѣтъ. Мальчики или девочки обучаютъ дома родные, чѣмъ отдаются стару въ ученикѣ; условій обучения разны, но чаще всего отдаютъ ребенка учение на 1½ года. Въ это время онъ только успѣваетъ пускаться работать, но работаетъ на мастера иѣкоторое время, чѣмъ бы въ уплату за обученіе. Далѣе зависитъ для него жизнь взрослаго рабочаго. Хотя на фабрику отъ понарады 15 лѣтъ, но это еще не значитъ, что подростокъ не работаетъ. Онъ работаетъ отъ кузина же только на дому, въ условіи работы много хуже, чѣмъ на фабрикѣ. Тамъ хоть днемъ то сѣйтъ, бѣтъ рева, крика маленькихъ ребятишекъ изъ вѣстѣнокъ, занохонъ, идущихъ изъ чи, съ полатъ, отъ одѣждъ и т. д., специфически неотъемлемы отъ крестьянской избы. Не подчиненная контролю прѣдѣльной инспекціи, работа на дому представляется крайне вредной условіемъ для труда какъ взрослыхъ, такъ и малолѣтнихъ рабочихъ.

Платы рабочихъ производятся сдѣльно въ 20—40 коп. за аршинъ рѣзного товара и по 6—10 коп. за аршинъ глади. Ткачъ сработаетъ рѣзного товара отъ 2 аршина (изъ сортовъ) до 14 вершиковъ (высшіе сортовъ); глади же отъ 4 до 10 аршина въ рабочий день. Болѣе легкая работа глади считается ткачами и болѣе выгодной. Работа глади, хорошій ткачъ выгоняется отъ 60 до 75 коп. въ день «на кругѣ»; при работе же рѣзныхъ товаровъ приходится по 35—50 коп. въ день. Выработка съ верстака, днижій приходится дѣлать по большей части только наездами: остановить приводъ, связать оборвавшуюся нитку, снова пустить, подносе верстакъ замѣнить новымъ; корюшь тѣла приходитъ держать изъ нѣсколькою согнутому положенію. Заработка ткачей, моталокъ, какъ и ткачей, колеблется между 6—9 рублями въ мѣсяцъ, если не считать вычетовъ. А вычеты и здесь нѣреди: онѣдѣль моталка на 5—10 минутъ изъ началу работы, ее уже непускаютъ въ мотовую до обѣда. Такимъ образомъ, она теряетъ ½ рабочаго дня вѣло—штрафъ. Предъ праздниками ихъ раньше отрываютъ отъ работы и заставляютъ мыть полы и въ мотовую, и въ конторѣ, и въ самотѣ домѣ и въ другихъ хозяйственныхъ жилыхъ помѣщеніяхъ, дѣлается это безплатно. Части шелка моталокъ раздаются на дому, и это даетъ возможность эксплуатировать трудъ 7—8 лѣтнихъ дѣтей, преимущественно девочекъ.

Для полноты картины поднимутъ будуть привести, что скѣлки въ большинствѣ случаевъ частновладѣльскіи въ хозяйствахъ снимаютъ и платить 50 р. въ годъ арендной платы.

Наконецъ, ткачъ кончилъ «сѣбѣ», вычистилъ и несетъ сдавать изъ контору, по дорогѣ поминалъ царя Диадима и свою кротость его. Въ конторѣ его встрѣчаетъ хозяинъ и очень тщательно просматриваетъ работу на прокатномъ станкѣ. Малѣйшій недосмотръ рабочаго влечетъ ругань часто скверными словами, въ случаѣ упущеній болѣе серьезныхъ—издѣлениемъ штрафъ отъ ½ коп. до 5 коп. на аршинъ. Пословица говорятъ: «что ни городъ—то норогъ, что ни деревня—то поконъ», такъ и у насъ. Кажды конторы имѣютъ свои специальные особенности, неотъемлемы и передаваемы по наследству. Про одну ужъ была замѣтка въ примѣрѣ, но эта контора, имѣетъ и положительную сторону: рабочихъ въ ней не задерживаютъ, прогулочь также не даютъ. А то есть такая: приходитъ вънее ткачъ сдавать работу, или за основой, на него никто не обращаетъ вниманія. Ткачъ знаетъ хозяйственіе поварѣи, ничего же сумися, кладетъ свою работу на подводы мѣсто, а самъ располняется у печи на своемъ полуушубѣ всхрапнути или «побантъ» съ другимъ однокашковаго съ нимъ положеніи рабочими, пока хозяинъ не вдумается принять работу. Въ третій конторѣ часто даются прогулы не потому, чтобы ткачъ наехо сработалъ, или чѣмъ-нибудь досадилъ хозяину, а просто по причинѣ беспорядочности хозяина: хозяинъ во время не распорядился дать сковорычу сковать основу и она еще не готова. Пока будеть готова основа, ткачу прогулъ.

Годъ отъ году жизнь рабочихъ становится все труднѣе, заработка меньше. Хозяева жалуются на плохой ходъ товара и сбавливаютъ цѣну рабочимъ. Не такъ давно (летъ 10—15 назадъ) за работу лучшевъ платили по 1 руб. за аршинъ, а дневной заработка ткача доходилъ до 1 р. 50 коп. Теперь же высшая цѣна—40—45 коп. Кроме становъ, фабриканты имѣютъ еще моталки и крутильны. Здѣсь работаютъ исключительно женщины и девицы. Работа хотя и не такъ трудна, какъ ткачество, но достаточно утомительна. Постоянно вертится передъ глазами колеса и верстака, движенія приходится дѣлать и большей части только наездами: остановить приводъ, связать оборвавшуюся нитку, снова пустить, подносе верстакъ замѣнить новымъ; корюшь тѣла приходитъ держать изъ нѣсколькою согнутому положенію. Заработка моталокъ, какъ и ткачей, колеблется между 6—9 рублями въ мѣсяцъ, если не считать вычетовъ. А вычеты и здесь нѣреди: онѣдѣль моталка на 5—10 минутъ изъ началу работы, ее уже непускаютъ въ мотовую до обѣда. Такимъ образомъ, она теряетъ ½ рабочаго дня вѣло—штрафъ. Предъ праздниками ихъ раньше отрываютъ отъ работы и заставляютъ мыть полы и въ мотовую, и въ конторѣ, и въ самотѣ домѣ и въ другихъ хозяйственныхъ жилыхъ помѣщеніяхъ, дѣлается это безплатно. Части шелка моталокъ раздаются на дому, и это даетъ возможность эксплуатировать трудъ 7—8 лѣтнихъ дѣтей, преимущественно девочекъ.

Для полноты картины поднимутъ будуть привести, что скѣлки въ большинствѣ случаевъ частновладѣльскіи въ хозяйствахъ снимаютъ и платить 50 р. въ годъ арендной платы.

Вичугскій фабричный районъ.

Въ кинешемскомъ и юрьевскомъ уѣздахъ очень много раскольниковъ всевозможныхъ сектъ. Ихъ можно замѣтить по вѣнчаному виду: большая часть изъ нихъ имѣютъ лицо, изрытое осой. На мой вопросъ одного начальника, тоже рабочаго,—была ли

1) При составленіи очерка, авторъ имѣлъ въ виду сѣверную часть филипповской волости, часть лукьянцевской и махринской волостей, примыкающей къ филипповской волости. Однимъ словомъ, имѣлъ въ виду сферу вианій четырехъ крупныхъ фирмъ, называемыхъ въ текстѣ. Сказанное въ очеркѣ можно отнести и къ остальной части филипповской волости, съ тѣмъ оговоркой, что таюшіи фирмъ имѣютъ нѣкоторыи специфические особенности и работаютъ тамъ больше „гладь“, рѣзные товары.

1) Шелковые сортами шелка отличаются одна изъ самыхъ крупныхъ конторъ и мелкіе фабриканты.

Горо

Еще въ Вчера губернское центральное и земскіе училища на 16 маѣ губернскихъ хоры въ ставе распались.

Лекция. давно у

старинами недавно въ персистента прочесть въ пользу

загнагъ и слѣдѣтъ. Нас

строснѣ о строеніи

Пронесъ бериска мѣркую взаимно

жду кре усадьбы губернскими обязател

ю предѣст устройствъ между крестьянъ литься огнегас

дѣлѣй усадьбы смотрѣ

станицы знала азаченъ изъ об

роѣ усадьбы

дѣлѣй собралъ разнѣ

тѣснѣ

росъ

ми

жизнѣ

рамъ

за

Всѣ

бр

гу